

神州大地清风劲

—2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

■新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往,会议再次聚焦作风建设,听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年,“十四五”圆满收官,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化,以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,不断深化党的作风建设,让清风正气激荡神州大地,凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上,习近平总书记强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死

存亡。

2025年3月,全国两会刚结束,一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后,赴贵州、云南考察期间,习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到,有一些地方发生了松动,有一些方面还存在盲区死角,一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛,再钉几下,久久为功,化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点,再紧思想之弦、再砺初心之刃,关乎党的执政基础,关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育,亲自谋划确定学习教育主题,把关定向、全程指导、亲自推动,作出一系列重要指示批示,为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求,抓好统筹协调,抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建

中共中央 国务院 中央军委决定 给神舟二十号航天员颁发航天功勋奖章

新华社北京1月21日电 中共中央 国务院 中央军委

关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”

授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号

并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

2025年4月24日,神舟二十号载人飞船成功发射,航天员陈冬、陈中瑞、王杰驾驶飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个多月,先后进行4次出舱活动,实施7次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成120余项空间站建设升级维护维修任务,开展一系列空间科学实验与技术试验,于2025年11月14日安全返回。神舟二十号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务,创造中

国航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪录,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,具有重要意义。特别是面对飞船疑似遭空间微小碎片撞击突发情况,工程秉持生命至上、安全第一原则,快速敏捷响应、严密分析评估,3名航天员沉着冷静应对、天外换乘飞船,乘组一心、天地一体,按应急预案成功着陆,极大振奋了全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精神气。

神舟二十号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表,他们一心向党、矢志报国,临危不惧、团结协作,

(下转第2版)

作风建设的认识,坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清、气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,徒木立信从严管党治党,去腐生肌推进自我革命,党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中,回顾一年来作风建设的坚实步伐,习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之问’,书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下 为全党树立光辉榜样

2025年1月22日,北方小年。一早,习近平总书记乘坐火车一路北上,出山海关,来到辽宁。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站,总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上,帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗?”在村民家,习近平总书记拿起洪灾时的照片端详,细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

时光流转,丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里,习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话,“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖人心、汇聚信心;

来到云南丽江古城,习近平总书记沿着石板路,察看古城风貌,同商家店主和游客亲切交流,强调“保护传承好中华优秀传统文化”;

(下转第2版)

24小时守护 向“新”而行 ——天津公安织密扎牢“十五五”平安守护网

■记者 韩雯

如果说有一种守护叫“24小时在线”,那么,天津公安机关的承诺,就写在城市每个时辰的光影里——清晨,护学岗民警迎着朝霞弯腰牵起孩子的手,用陪伴温暖上学路;午间,户籍窗口特意为上班族留亮的那盏灯,让奔波的人不必再赶时间;子夜,街头巡逻车的警灯与海河夜景交相辉映,为晚归者铺就一条安心的回家路;黎明前,反诈中心的键盘声仍在作响,守护着千家万户的“钱袋子”。这些看似平凡的片段,共同织就了“十四五”时期津城最安心的守护网。

守护如何续写?从天津公安机关获悉,这份24小时不间断的守护,将在“十五五”新征程上延续责任与温度,以更智慧、更贴心、更坚实的姿态迭代升级。

智慧防控立体化 筑牢平安津门新屏障

“十五五”时期,天津公安机关将以科技赋能升级24小时防控体系,让平安守护更精准、更高效。

深化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,运用警用无人机、智能网联警车,推进智慧街面巡防建设,整合特警、交警、派出所等巡防力量,完善不同等级巡控勤务运转模式,构建“点线面结合、巡查处一体、人防物防技防合一”的立体防控

学习贯彻党的二十届四中全会精神

十五五 天津发展新图景

网络。

持续严打严防电信网络诈骗违法犯罪,打造“24小时反诈生态打防防线”,升级智能预警模型,联动银行、通讯运营商建立止付、查询通道,实现预警劝阻协同联动、快速反应,持续降低电诈案件发案率和群众损失。常态化推进扫黑除恶恶斗争,健全有组织犯罪预防治理体系。不断优化精准打击机制,严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪,不断提升人民群众安全感。依托京津冀警务协同机制,深化三地线索共享、案件协查、联合防控,共同筑牢区域安全屏障。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,深度融入综治中心规范化建设,深化“警格+网格”深度融合,推动“生人社区”向“熟人社会”转变。组建由社区民警、网格员、志愿者组成的社区警务团队,强化社区巡逻防控、安全防范宣传,快速解决群众“急难愁盼”。健全大型活动安保新型指挥控制体系,完善校园安全新型运行机制,推动向医院、景区、商圈等场景拓展应

用,让群众在任何时段都能感受到“平安就在身边”。

政务服务不打烊 延伸便民利民新链条

“十五五”时期,天津公安机关将持续深化“放管服”改革,把24小时服务理念融入政务服务各环节,让群众办事更便捷、更暖心。

推进“天津公安民生服务平台”升级换代,推动电子证照跨部门、跨领域互联互通,实现“新生儿出生户口登记”“身份证补领”“居住证申领”等高频事项“全程网办、随时可办”,增设“长辈模式”“大字指引”,方便老年人操作。

优化“前台统一受理、后台分类审批”服务新模式,不断提升政务服务数字化智能化水平。拓展“一网通办”服务范围,24小时开放自助拍照、自助制证设备,解决上班族、学生族“办事难、没时间”的困扰。针对煎饼果子摊主、菜市场商户等个体经营者,推出“流动服务车”上门办理证照;为天开园科创企业等开辟涉企事项“绿色通道”,提供“定制化”服务,推行“综合查一次”“非接触式”行政执法,落实“无事不扰、有求必应”护企机制,让企业在津投资放心、经营安心。

优化交通出行服务,推进城市交通立体感知与信号联网联控,全天候监测路况、优化疏导方案,不断提升海河两岸、天津站周边等繁华区域道路通行效率。

(下转第2版)

市十八届人大四次会议准备就绪

本报讯(记者 徐丽)天津市第十八届人民代表大会第四次会议将于1月26日开幕。在21日召开的新闻发布会上,记者了解到,大会各项准备工作已经就绪。

这次大会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,按照市委十二届七次全会、八次全会暨市委经济工作会议部署,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行

全过程人民民主,围绕中心、服务大局,认真履行宪法法律赋予的职责,圆满完成大会各项任务,开成一个民主、团结、求实、奋进的大会,为实现“十五五”良好开局、全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章作出新贡献。

市委宣传部、市人大常委会研究室、市政府研究室负责同志,分别向与会的中央驻津新闻单位和我市各主要新闻媒体介绍了大会有关事项,并对做好大会宣传报道工作提出要求。市人大常委会、市政府研究室新闻发言人回答了记者现场提问。

市政协十五届四次会议准备就绪

本报讯(记者 刘平)1月21日,市政协十五届四次会议新闻发布会召开,宣布会议各项准备工作基本就绪,将于1月25日至28日举行。

这次会议将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神和视察天津重要讲话精神,认真落实市委十二届七次、八次全会部署,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持人民政协性质定位,充

分发挥专门协商机构作用,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,圆满完成大会各项议程,将这次大会开成一次高举旗帜、求真务实、团结奋进的大会,为实现“十五五”良好开局、奋力谱写中国式现代化天津篇章贡献智慧力量。

市委宣传部、市政协研究室负责同志分别就大会有关事项,向与会中央驻津媒体单位和本市各主要新闻单位负责同志介绍了情况,并就高质量做好大会新闻宣传工作提出要求。

“实体、热线、网络”三大平台融合赋能 4版

我市公共法律服务超147万人次

滨海新区构建生物医药产业多层次创新矩阵

本报讯(记者 王睿)记者日前从滨海新区获悉,2025年,滨海新区生物医药产业跑出高质量发展“加速度”,截至目前已构建起“重点实验室+创新中心+工程研究中心+企业技术中心”的多层次创新矩阵,累计建成国家级创新平台13个、市级创新平台100余个,聚集900余家生物医药企业,形成覆盖化学药、生物药、医疗器械、医药外包服务等领域的全产业链布局。

记者了解到,2025年,滨海新区积极开辟细胞治疗产品“出海”通道,探索基因与细胞治疗“风险分级、准入分类”管理新模式,持续优化生物医药产业生态。同时,滨海新区成立天津市高校生物医药区域技术转移转化中心(滨海新区),搭建“政产学研用金”协同创新平台,促成校企合作;组建天津市(滨海新区)生物制造中试平台联盟,聚焦发酵、核酸、细胞、疫苗等领域,打通生物制造“研发—中试—产业化”关键链条;建立滨海新区“创新药械产品上市清单”和“创新药械产品在研清单”,加速本地化市场推广;助推核酸医药产业园揭牌成立,“中国脑机谷”正式落地……

随着创新平台能级跃升,滨海新区涌现出一批技术突破成果。比如,细胞生态海河实验室累计启动68个“揭榜挂帅”科研立项,并与华大基因共同制定“血液生态十亿细胞多组学计划”,其“细胞与基因治疗中试平台”入选工业和信息化部首批重点培育中试平台;脑机海河实验室加快建设全技术链条创新平台,开发全球首个无创演进脑机接口系统。

值得一提的是,滨海新区生物医药企业也频传捷报,致力于侵袭性真菌病及其他病原微生物创新体外诊断产品研发、生产和全球销售的生物医药企业——丹娜(天津)生物科技股份有限公司在北交所上市,天津瑞欣生物医药有限公司获批组建天津市肿瘤疫苗创新联合体。此外,康希诺生物股份公司的13价肺炎球菌多糖结合疫苗、天津远山医疗科技有限责任公司的肺脉冲治疗仪、天津世纪康泰生物医学工程有限公司的三焦点人工晶状体、天津创源生物技术有限公司的特殊医学用途全营养配方食品等多款创新产品获批上市。

滨海新区有关负责人表示,今年是“十五五”开局之年,滨海新区将继续以科技创新为根本动力,以集群发展为核心路径,聚焦生物制造、核酸药物、细胞和基因治疗、放射性药物、脑机接口5个优势细分赛道,推动产业链、创新链、人才链、资金链深度融合,打造具有国际影响力的生物医药产业创新高地。

天津地区天气预报 白天 晴间多云 西南风1—2级 降水概率20% 夜间 多云 北风1—2级 降水概率20% 温度 最高1℃ 最低-7℃

责编 刘雅坤 胡晓伟 皮历 美编 段博伟